
Firmakontoret.dk var den første virksomhed i Center for 
Erhvervsudviklings rådgivernetværk, der modtog den ny-
indstiftede Rådgiverpris, der tildeles en rådgivervirksom-
hed hvert år efter indstilling fra de iværksættere der har 
været i et rådgivningsforløb gennem CfE.  
 

For to år siden i 2006 etablerede Anders Søndergaard kon-
sulentvirksomheden Firmakontoret.dk, der yder både kon-
kret iværksætterrådgivning og tilbyder virksomhederne en 
række vikarserviceydelser. På den måde kan iværksætte-
ren få tid til at koncentrere sig om det han er bedst til. 
 

Rådgivernetværket er etableret af CfE, der efter samtale 
med iværksætterne, finder frem til de rådgivere, der bedst 

er i stand til her og nu at vejlede iværksætteren med det 
konkrete problem man står overfor. Rådgivernetværket 
består af cirka 40 lokale virksomheder, hvoraf cirka halvde-
len var med til prisoverrækkelsen den 17. november. 
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Nyhedsbrev 

Bæredygtighed og branding  

Det er visionen som er udarbejdet af CfEs repræsentant-
skab og bestyrelse.   
 

Hvordan får vi sat handling bag ordene? 
 

Hvordan skaber vi den nødvendige fælles forståelse, der 
udmønter sig i handling?  
Hvordan kan vi inspirere hinanden til en fremtidsoriente-
ret og bæredygtig udvikling, der tiltrækker andre?   
 

Det står klart at det er handlinger udover det sædvanlige, 
der er brug for. Noget epokegørende, indenfor de eksperti-
ser vi har i forvejen. Med udgangspunkt i bæredygtighed.   
 

Vugge-til-Vugge  
 

Derfor sendte CfE i november bogen og lydbogen ’Cradle to 
Cradle’ til 48 beslutningstagere i Sønderborg Kommune.  
Bogen er skrevet af den amerikanske arkitekt William 
McDonough og den tyske kemiker Michael Braungart. 
 

I vugge-til-vugge konceptet findes et stort potentiale ved at 
arbejde med bæredygtighedstanken på helt nye måder.  
Her findes revolutionerende nytænkning indenfor design 
og produktion af industriprodukter. Et koncept, som pas-
ser lige ind i Sønderborgs spidskompetencer.  

Der er det helt specielle ved 
bogen, at den lever op til de 
to forfatteres principper om 
et bæredygtigt industrielt 
kredsløb. Bogen er trykt på 
plastik med en tryksværte, 
som kan varmes op og va-
skes af, hvorefter såvel 
tryksværte som plastikken 
kan genanvendes og bruges 
til at trykke en ny bog. I 
det uendelige.  
 

 Altså intet spild og intet affald. Desuden er bogen vand-
tæt.  Og så er det oven i købet en god forretning. 
 

”- tænker man det med ind allerede på design stadi-
et, kan man finde miljøvenlige løsninger, der sparer 
én penge. Tager vi det grønne tag som eksempel… 
sparer det os millioner af dollars hvert år. Det er blot 
ét eksempel. ” (Ford Motor Corporation) 
 

Ovennævnte citat er fra filmen ’Løsningen?’ En dokumen-
tarfilm, der beretter om hvordan Cradle-to-Cradle koncep-
tet har inspireret forretningsfolk og byplanlæggere over 
hele verden til at handle grønt. 
 

Fortsætter på bagsiden »» 

Rådgiverprisen 

”Vi vil være det mest attraktive og bæredygtige område  
for tiltrækning og udvikling af virksomheder.”  

Firmakontoret.dk modtog første ”Rådgiverpris”  



tidspunkt kan få inddraget hinandens 
kompetencer på energiområdet i nye 
projekter. Udveksling af ideer og ind-
dragelse forskelligartede kompetencer 
er i mange tilfælde være det, der gør 
en forskel, når projekter skal gennem-
føres og energiregnskabet skal gøres 
op. 
 

- Når vores satsning på bæredygtighed 
udmønter sig i konkrete initiativer, 

Center for Erhvervsudvikling begyn-
der i januar etableringen af et net-
værk, der i bred forstand retter sig 
mod de mange virksomheder, der ar-
bejder med intelligent energihåndte-
ring. 
 

Initiativet er udsprunget af mekatro-
nikklyngen, og tanken er, at man ved 
at etablere et tættere samarbejde 
mellem virksomhederne på et tidligt 

bør de lokale kompetencer tænkes 
med i projekterne fra begyndelsen.  
Det nye energinetværk skal være så 
bredt funderet, at det bliver den na-
turlige indgang til områdets energi-
kompetencer. Derved er netværket 
med til at støtte op om aktiviteterne 
i blandt Project Zero, siger CfE’s 
Klyngekonsulent Søren Sloth Møller, 
der bliver tovholder på energinet-
værket. 

CfE etablerer nu energi netværk 

hjælpe dig videre i processen. De råd 
har hjulpet mig godt fra start, fast-
slår Bente.  

Besøget hos rådgiveren gav Bente et 
skub i den rigtige retning, så virk-
somheden i dag har forretningspla-
nen klar og det samme er hjemmesi-
den www.evtf.dk, hvor Bente præsen-
terer sine ydelser til både private og 
offentlige arbejdsgivere og til det en-
kelte menneske, som bliver påvirket 
af en sygemelding. 
 

Bente har valgt at bevare kontakten 
til Firmakontoret.dk og har tegnet et 
abonnement på en iværksætterpakke 
indeholdende en række konkrete ser-
viceydelser. 
- Det giver tryghed at kunne ringe til 
en person, du ved, er i stand til at 

Bente Sønnichsen fra Rinkenæs er 
blandt de iværksættere, som har fået en 
times gratis rådgivning hos Firmakonto-
ret.dk. Vel at mærke en rådgivning, som 
gjorde en forskel, da hun etablerede 
virksomheden ”En vej til fri-
hed” (EVTF), der hjælper med at hånd-
tere de udfordringer, der opstår, når 
mennesker bliver sygemeldt. 
 

- Vi gennemgik ideen, og Anders hjalp 
mig til at turde tænke stort og til at tro 
på min idé og mine egne kompetencer. 
Jeg fik ærlige svar på mine spørgsmål. 
Det har hjulpet mig videre. Vi nåede 
også at få tid til at se lidt på forretnings-
planen.  

V-dage med fokus på ”HR og ledelse” 

Side 2 Nyhedsbrev 

Ideen om ’En vej til frihed’ 

Arrangementet var et led i den kam-
pagne ”Start virksomhed/start 
vækst” som Økonomi- og Erhvervs-
ministeriet gennemførte over hele 
landet. 
 

I hele uge 47 var der workshops, fo-
redrag og konkret rådgivning til 
dem, der drømmer om at starte egen 
virksomhed eller se sin virksomhed 
vokse. Initiativet var en del af det 
verdensomspændende arrangement 
Global Entrepreneurship Week, hvor 
56 lande deltog.  
 

Der var mange gode lokale og natio-
nale indlægsholdere og arrangemen-
tet var velbesøgt. Der var 65 på Al-
sion i Sønderborg. 

Tirsdag den 18. november, holdte 
Væksthuset i samarbejde med CfE et 
arrangement på Alsion med fokus på 
”HR og ledelse”.                             

 

Bente Sønnichsen:  

”rådgivning der gjorde en forskel” 

Velkomstsejl ved hovedindgangen på 
Alsion 

Filosoffen John Engelbrecht med 
hans humoristiske indlæg 
”Langsomhed er vejen til effektivi-
tet.”, sørgede for en del latter. 



Eliteprogram for vækstiværksættere 

sats inden for intelligent energihånd-
tering og bæredygtighed, siger CfE’s 
Klyngekonsulent Søren Sloth Møller, 
der er mekatronikklyngens facilitator. 
 

Mekatronikklyngens samarbejde med 
Ingeniørhøjskolen i Århus blev indledt 
for et år siden og har udgangspunkt i 
gensidig formidling af praktikophold 
og hovedopgaver. Det er sket ud fra et 
ønske om at knytte mekatronikklyn-
gens mange kompetencer tættere til 
uddannelsessystemet.  

Mekatronikklyngen udvidede i 2008 
samarbejdet med Ingeniørhøjskolen i 
Århus. Det betyder, at en del af under-
visningen fremover kommer til at fore-
gå i Sønderborg. I første omgang drejer 
det sig om en årlig to ugers Camp, hvor 
faglige temaer som effekt-elektronik og 
automatisering gennemføres under 
paraplyen Energiteknologi. 
 

- Det øgede samarbejde er et godt ek-
sempel på, at Mekatronikklyngen un-
derstøtter Sønderborgs generelle ind-

Det betyder også, at virksomheder-
ne kan præsentere de studerende 
for attraktive karrieremuligheder, 
samtidig med, at ingeniørhøjskolen 
sikres et fagligt input fra mekatro-
nikindustriens toneangivende aktø-
rer.  

Klynge øger samarbejde med ingeniørhøjskole 

hinanden mest muligt. En ”Jeg alene 
vide” eller ”Alt hvad jeg gør, er rig-
tig” holdning kan være katastrofal, 
siger Jette afslutningsvis.  
 

Rose Solutions blev etableret i 2007 
og er et søsterselskab til udviklings-
selskabet Rose Technology.  

- For fem år siden handlede sourcing 
udelukkende om pris. Den tid er forbi. 
Nu spiller parametre som kvalitet og 
leveringssikkerhed en mindst ligeså 
stor rolle. Det er heller ikke uden be-
tydning om du i Kina kan få produce-
ret således at evt. tvister skal afgøres 
ved Sø- og Handelsretten i Danmark. 
Den slags information er værdifuld, 
siger Jette, der netop har besøgt Team 
Precision i Thailand. Virksomheden, 
der har europæisk kontor i Sønder-
borg, har også Servodan og Lodam på 
sin referenceliste. 
 

- Vi kan hjælpe hinanden ved at ud-
veksle informationer om, hvordan vi 
hver i sær griber opgaverne an. Det  
virker stimulerende, og her er me-
katronikklyngen og dens ERFA grup-
per et godt forum. 
 

- Jeg vil dog opfordre udviklere, indkø-
bere og produktionsfolk til at hjælpe 

Samarbejde, åbenhed og udveksling af 
viden og ideer er opskriften, når virk-
somhederne skal undgå at genopfinde 
den dybe tallerken eller gå over åen 
efter vand. Når virksomheder forstår 
at udveksle produktionsteknologiske 
informationer, kan de i fællesskab 
være med til at skabe et endnu bedre 
lokalt erhvervsmiljø. 
  

- Vi er gode, men vi kan blive endnu 
bedre, siger senior sourcing manager 
Jette Nørup fra Rose Solutions. Her 
har hun ansvaret for selskabets pro-
duktions-, logistik– og sourcingopga-
ver, der som hovedregel involverer 
firmaer i Østen. 
 

Sammen med kollegerne fra blandt 
andet Servodan, Lodam, OJ Electro-
nics, Linak og Danfoss deltager Jette 
Nørup i Mekatronikklyngens Supply 
Chain netværk. Fokus er produktions-
optimering i bred forstand. 

Tæt samarbejde skaber resultater 
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I bestræbelserne på at skabe de bedst 
mulige forhold for vækstiværksættere 
har Center for Erhvervsudvikling ind-
gået aftale om samarbejde med Con-
nect Denmark og har tegnet et sølv-
sponsorat. 

 

Sponsoratet giver nye muligheder for 
kompetent sparring med vækst-
iværksætterne og samtidig kommer 
CfE’s konsulenter endnu tættere på 
udviklingen af områdets virksomhe-
der. Gennem en såkaldt spring-board 
proces, udvælges og vejledes vækst-

iværksætteren af et kompetent net-
værk af sponsorer og erfarne bestyrel-
sesmedlemmer, sammensat ud fra den 
enkelte virksomheds sparringsbehov.   
 

”Jeg ser samarbejdet med Connect 
Denmark som et attraktivt tilbud til 
CfE’s medlemmer. Det styrker ikke 
bare iværksætteren, men også koordi-
nationen af de faglige netværk i vores 
område”, siger direktør Hans Martens, 
CfE. 
 

Onsdag den 7. januar fra kl. 14.30 til 
16.30 er repræsentanter fra Sønder-
borgs erhvervsliv, byrådet og kom-
munale embedsmænd inviteret til 
Nytårskur på Alsion. 
 

Bag arrangementet står Sønderborg 
Kommune og Center for Erhvervsud-
vikling. 
 

Kuren er en uhøjtidelig ramme, hvor 
erhvervsfolk, politikere og embeds-
mænd kan mødes og tale om løst og 
fast i en fri atmosfære. 

Nytårskur på Alsion 

Jette Nørup, Rose Solutions 



Center for Erhvervsudviklings indsats-
områder er også i 2009 Klynger og Net-
værk, Entrepreneurship og Marketing 
men tager i 2009 udgangspunkt i en 
struktur hvor vækst og konkurrenceev-
ne bliver det fælles omdrejningspunkt. 
Se figuren. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Der fokuseres på virksomhederne og de 
relationer de indgår i sammenholdt 
medvirksomhedernes potentialer og 
samarbejdsmuligheder.  

Ofte tvunget af omstændighederne, men hovedsagligt 
fordi det er god forretning. Udover Ford er blandt andre 
Nike og Henry Miller med i filmen.  
 

Desuden vises der flere eksempler på hvordan princip-
perne tænkes ind i bygninger og by udvikling. I Holland 
har flere regioner således allerede taget principperne til 
sig.   
 

Filmen er også blevet sendt til de samme beslutningsta-
gere, med en opfordring til at give, bogen, lydbogen eller 
filmen videre til andre. Således at vi ad den vej kan få 
skabt fundamentet for det videre arbejde. 

 

Sådan spredes ringene. Ved at være i centrum for spred-
ningen af nye ringe, undgår man at ende i udkantspro-
blematikken.  
 

Hvad er mon det næste, der sker?  
 

Fra bogen Cradle to Cradle: 
 

 - Ville det ikke bare være vidunderligt hvis vi i stedet 
for at skamme os over den menneskeskabte industri hav-
de grund til at fremme dens vækst?  
… 
 I stedet for at finjustere de eksisterende destruktive 
rammer og strukturer skal vi sætte os for at skabe: 
 

- produkter, der, når deres nytteværdi er overstået ikke 
bliver til ubrugeligt affald; men kan efterlades på jorden 
hvor de vil naturligt nedbrydes og blive føde for planter 
og dyr, og næring for jorden, 
- eller produkter som alternativt kan returneres og ind-
gå i en industriel cyklus som rene råstoffer for nye pro-
dukter; 
 

- med andre ord skabe en verden af overflod, og 
ikke en af begrænsninger, forurening og spild. 

Bæredygtighed og branding ... fortsat fra forsiden 

CfE´s indsatsområder for 2009 
De skal muligvis indgå i klyngeakti-
viteter af kommercielt tilsnit eller i 
et fagligt læringsmiljø. Derudover 
arbejder vi fortsat på at skabe de  
rammer til fremme af iværksætteri.  
 

I samarbejde med det regionale 
væksthus  skal vækstpotentialet i 
virksomhederne evalueres gennem 
specifikke vækstforløb.  
CfEs tilflytternetværk og job-til-2 og 
medlemsnetværket Erhvervsforum 
bliver løbende udbygget.  
Internationale projektsamarbejder 
vil blive etableret hvor behovet op-
står. Det kan være indenfor klynge-
samarbejder eller gennem projekter 
der afdækkes af det Syddanske EU 
kontor. Andre grænseoverskridende 
initiativer i nærområdet Flensburg 
– Åbenrå – Sønderborg vil ligeledes 
blive udforsket i samarbejde med 

Åbenrå og Flensborgs erhvervscentre.  
CfEs webprofilering af området ud-
bygges hele tiden. I august 2008 kom 
vores webportal således på engelsk. 
Den engelske del står allerede nu for 
1/3 af samtlige besøgende.  
  

Vores kvartalsnyhedsbrev er blevet 
så populært, at vi i 2009 udvider vo-
res sidetal og samtidig gennem distri-
bution søger at nå en større læserska-
re. Det betyder at nyhedsbrevet i 
2009 også vil indeholde nyheder om 
andre af områdets gode initiativer. 

2009 bliver jo på mange måder energi 
og klima år. Ikke mindst på grund af 
COP15 i København sidst på året. 
Med fokus på energi og energihåndte-
ring vil CfE vil være med til at sikre 
at den bæredygtige udvikling bliver 
et centralt omdrejningspunkt.  

 

STATISTIK  - www.cfe.dk  
I 2008 har der været 

• 231.000 unikke besøg på hjemmesiden  

• 642 stillingsopslag   

FAKTABOKS: 

Fra januar til november har CfE gennemført 94 kontaktforløb 
med iværksættere og små og mellemstore virksomheder: 

▪ Industri virksomhed   29 

▪ Detailhandel:    20 

▪ Liberalt erhverv/Rådgivning:  14 

▪ Personlig Service:   13 
▪ Håndværk:    12 

▪ IT:          4 

▪ Andet:       2 

 

Center for Erhvervsudvikling 

 ønsker alle  

en Glædelig jul og et Godt nytår! 


